编者按:如果仔细留意过,你 会发现我们的社区有这样一群人: 他们或是热心社区公益的志愿者, 或是坚定理想信念的践行者,或是 好家风好家训的传承者 他们 是奉献社区的活雷锋,他们是凝聚 社区的粘合剂,他们是社区自治的 代言人,他们是我们身边的榜样, 他们是出彩芷江人。











从退伍军人到"小巷总理"

访交通公园居民区党总支书记张伟

1个人、1张床、14个日夜的坚守

□记者 张翠玲

他是脱下军装后穿上红马甲的社区工作者,他是曾经一个人、一张床、坚守14个日夜 的战疫达人,他就是交通公园居民区党总支书记张伟。党建社工是他社区工作的起点,短 短一年半时间不到,他就完成了从新人到"舵手"的跨越,不仅能独当一面,还获得了大家 的广泛好评。今年,他还收获了上海市抗击新冠肺炎疫情先进个人、静安区"最美退役军 人"等荣誉,是当仁不让的"出彩芷江人"。

从新人到"舵手"仅用时一年半

70后的张伟,从小生长在芷江西,当兵后 户口才转出去,服役归来参加了工作,在上海 宝钢做技术类基层管理人员。前些年,恰逢企 业迁址外省,他由于刚成家不久,考虑到女儿 尚小,老人也需要陪伴,所以想要在家门口找 一份工作。通过全市统一招考,2017年1月 3日这天他人职了,成为街道一名党建社工。 父母知道他是技术型人才,性格也不算开朗, 甚至还有点内向,于是上班第一天便嘱附他, "先做人,再做事。

为了让年轻人迅速成长,街道安排了老 书记带教新人。张伟被分配到了灵光居民区, 师从灵光居民区党总支书记沈莉。刚来到居 民区,他几乎是一张白纸,比"社区小白"强 一点的或许就是稍微有些社会经验。在沈莉 的手把手带教下,2017年他接触到了居民区 的各个岗位, 感觉到社区工作绝不像外界传



说的那样"轻闲",也协助居民区走过了静安 区创建文明城区等重要阶段。2018年8月 底,他来到交通公园居民区工作,一个月后, 从新人一跃成为"舵手",担任交通公园居民 区党总支书记。

一张熟人脸,一颗为民心

张伟虽然身材魁梧,却有一张"熟人 脸",凭着满腔对社区工作的热爱、老法师 的经验传授以及这张熟人脸的助攻, 他迅 速在居民区积攒了好人缘。

'为人只是一方面,真正能拉近彼此的 距离是为老百姓做实事,帮助他们解决实际 问题。"张伟深谙此道。

交通公园居民区由和源馨苑、长城苑等 9个自然小区组成,居民总户数 2200 余户, 其中动迁回搬户约占三分之二。居民一旦有 什么诉求,第一时间想到的就是来居委会找 书记。一次,有居民诉称,商品房小区楼层内 放置的垃圾桶,到了夏天有异味,还容易孳 生细菌、蚊虫,卫生状况令人忧心。结合当时 《上海市生活垃圾管理条例》新鲜出炉,张 伟和同事们在商品房高层小区调研后,在聚 龙大厦率先发起"撤桶"行动,190个桶顺 利撤出,打响了居民区"撤桶"行动的第一 枪。新的垃圾桶安置点洗址充分尊重民意, 居委会认真听取群众意见后, 几易方案,最 终敲定的路线既方便居民投放,又易于保洁 员清扫。撤桶后的楼道及小区卫生环境也大 为改观,得到居民的高度认可。楼内党员纷 纷走出来,带头当志愿者,形成了一支65人 组成的垃圾分类志愿者队伍,劝导居民准确 投放干湿垃圾。

有些小区的疑难问题,张伟也看在眼里, 记在心里,适时加以解决。曾经,和源馨苑有 一处存在了五六年的露天建筑垃圾投放点, 扬尘数米,致周围居民不敢开窗通风,不敢晒 被晾衣,生活品质受到影响。为此,居委会调 研后, 在街道领导及有关部门的大力支持下, 改造智能垃圾厢房。不仅将露天式厢房改造 成为封闭式的,还在厢房内增设了喷淋装置 降尘,外面则以墙绘美化之。居民走过路过, 驻足拍照打卡,不再避之不及。困扰周围居民 多年的扬尘问题也彻底得到了解决。家住和 源馨苑的一些书法老师有感于此,写了一副 对联送到居委会以示感谢,即"想群众之所 想,解群众之所急"。

拆违拆出来的朋友

来一面旗锦。"这位'阿姐'正是我们拆违拆 出来的朋友。"张伟介绍说。曾经聚龙大厦5 楼顶部由于历史原因,多封了一间混凝土浇 筑的阳台。随着"五违四必"的推进,城管执 法部门要将阳台恢复原貌。前期,居委会做 了大量的沟通和准备工作,针对每家每户情 况的不同,一一制定了方案,也做通了一些 群众思想工作。但有一户前期沟通效果不理 想。原来,这位"阿姐"买房的时候,前任业 主就将阳台计入了总价, 他们也为此买了 单。张伟了解到这一原由后,晓之以理、动之 以情,最终使业主同意恢复阳台原貌。张伟 还考虑得特别周到,想到拆除违建本可以一 两天就拆完,但是恢复没那么快,眼看离过 年不到20天了。因此,张伟建议施工队年后

今年11月初.一位"阿姐"给居委会送

动工,好让居民安安心心过节。同时,他还给 施工队详细介绍了自己所掌握的楼组情况, 指出拆除5楼阳台为空中作业,难度系数 高,安防措施要加强。

也是"阿姐"这户人家,其阳台恢复原貌 后,由于台风季节雨量急,以致阳台落水管道 来不及排水,出现了管涌现象,导致了水漫进 屋,地板等被泡水的问题。张伟夜里接到居民 的求助电话后,迅速联系物业上门紧急断电 处理并查出积水点,也向街道管理办反映了 这一情况。最终,施工队帮忙提出了解决方 案,街道也安顿好业主一家暂住宾馆一周,使 其正常生活基本不受影响。为此,对于街道和 居委会的关心,"阿姐"一直铭记在心。最近, 他们准备乔迁新居,特地前来告别,并送来了 "居民公仆,情系百姓"的锦旗。

2020年小年夜, 注定是一个不寻常的夜 晚,交通公园居民区某一民宿内,有3位武汉 来沪的尼泊尔学生,其中一人发着高烧,另外 两人则紧张地看护着发烧的同学, 网络平台 上关于新型冠状病毒的疫情信息铺天盖地, 个喷嚏、一声咳嗽,高烧同学的每个症状都 让人心神不定。

张伟接报了解这一情况后, 立即联系民 宿负责人,在他的建议下,3人"全副武装"来 到北站医院,由于是武汉来沪人员,院方高度 重视,把3人送至第十人民医院就医。他意识 到,这仅仅是打响这场战疫的第一枪。

如何说服家人自己需要奔赴一线? -面,考虑到有可能接触到当事人,后续将要开 展时间短、覆盖面大的排模工作,需要做大量 的前期防护准备工作:另一方面,为了便干工 作开展, 在减少从家里赶往交通公园居民区 时间的同时, 也必须减少在路上和他人接触

他告诉妻子,自己决定这14天就住在居 委会,除了工作需要,他还希望可以减少和家 人的接触,新型冠状病毒的传染性不是开玩笑 的,尤其是在当时传染源和传播途径还未完全 确定的情况下,自己奔赴一线是否会带给家人 伤害犹未可知。妻子是支持他的。家人明确支 持的态度, 也是他坚守岗位最坚强的精神支 柱。于是,他连夜将妻女送到丈母娘家,并告诉 家人最坏打算14天后才能回家,同时打包好 14 天所需的换洗衣物, 背了迷彩包, 直接就住



在了居委会。居民们得知消息,担心他在寒夜 里冻着,送来棉被和暖手宝,温暖了他的心。

人员排摸、门岗值守、登记预约口罩、迎 接返工潮……张伟和大家坚持了一个又一个 14 天, 共同织起一张牢不可破的社区疫情防

张伟在居委会加班时,正在读小学的女 儿常常打来电话,他忙于工作也不是每次都 有空接听。但是居委会的同事们都知道他很 宝贝女儿, 感受到他把他们这支平均年龄不 到 35 周岁的年轻团队也当成了自己的 "孩 子"一样用心培育。故而,大家都亲切地称他 为"张爸"

"我这个'张爸'可不是张文宏那个哟, 是居委会同事学我的宝贝女儿, 跟着我女儿 喊着玩的。"张伟忙笑着解释道:"其实,我 也大不了他们几岁,'爸'真不敢当,只能说 大家互相照顾,凡事帮助,有活一起干,就是 这个意思了。

南京银行上海分行"鑫耀浦江"特色党建 走进上海八大社区



今年9月以来,南京银行上海分行携下辖 8家营业网点来到上海多个社区基层党支 部,为当地基层党员带来了一场场别开生 面的系列特色党建,本次行动也是该行践 行"鑫耀浦江"党建品牌中"鑫行动" "鑫公益"的具体举措。

"存款保险保护的既包括人民币存款, 也包括外币存款, 既包括个人储蓄存款, 也包括企业及其他单位存款, 另外, 本金 和利息都属于被保险存款范围。"在静安 区中兴大楼举办的党建活动中, 南京银行 上海分行营业部党支部书记王灏用通俗易 懂的语言对存款保险定义、保障范围、偿 付限额、偿付时限等内容向到场居民进行 了细致的讲解,并对他们的疑问进行了耐 心解答..

"个人储蓄存款所指的不仅仅是我们过 去常说的'活期'和'死期',目前在市 场上特别火热的大额存单其实也在存款保 险的保障范围内。"王灏以南京银行的3年 期个人大额存单为例,20万起存金额年利 率3.95%。在利率持续下行的当下,及时锁 定高利率正成为更多人的选择, 而其按月付 息的灵活模式更是广受好评, 对于退休居民 和当于每月为自己添一笔"养老金"。

除了在党建活动中发布正能量金 融知识,时值中秋,南京银行还为 在场居民带来了"冰皮月饼DIY"作 为本次系列党建活动的特色节目。 活动中大家在专业而点师的指导下 制作手工冰皮月饼,从面皮到月饼 馅到压缩封装......专业面点师与南京 银行工作人员时而从穷指导, 时而 手把手协助,与大家一起享受幸福

的周末时光,现场洋溢着温馨甜蜜的味道。 制作间隙,居民们相互交流理财经验,分享对 时下热门话题的看法,大家彼此其乐融融。

"本次系列特色党建活动不仅拉近了银 行与居民的距离,也让更多居民了解到金融 知识的重要性, 让他们树立了正确的风险防 范意识,维护自身的合法权益。"除了分行 营业部,南京银行上海分行静安支行、七宝 支行、黄浦支行、浦东支行、淮海支行、普 陀支行、北外滩支行等营业网点也同步开展 了特色党建活动。

一直以来, 南京银行上海分行积极联动 其他单位党支部, 开展各类共建活动, 用自 身专业领域的金融知识帮助党员及群众,以履 行社会责任为已任, 积极开展并参与各类公益 活动,传递正能量,为社会公益事业贡献力 量,认真践行"有担当、有温度"的银行。

